

Ray-Riegler Ernő, a Bazilika orgonaművésze érkezett Szegedre, ő szólaltatta meg először a nagyorgonát a Dóm kupoláját ostromoló, hatalmas, csodálatos hangok messze szárnyaltak, ki a nagyvilágba, a külföld előkelő szaktekinélveit, akik csoportosan jöttek, hogy megállgassák Európa nagyságban második, minőségben legelső orgonáját.

Budapesten 1930 szeptemberében volt az orgonaépítők nemzetközi kongresszusa s ennek tagjai, valamint több hírneves orgonaművész jött le Szegedre, hogy véleményt mondjanak az orgonáról. Így Dunkelberg Ottó, a passai székesegyház orgonaművésze, Moissi Ferenc bécsi orgonaművész, Hans Henny Johann hamburgi műépítész és orgonatervező, Mathias X. Ferenc, a Szent Leó székesegyház zeneiskolájának igazgatója, Schmidhauer Lajos orgonaművész, Bersdorf Károly sziléziai orgonaépítő, Lankau Vilmos weikersheimi orgonaszakértő, Wegenstein Emil Temesvárról és még számos külföldi orgonológus, valamenynyen lelkesülten gratuláltak Angster Emilnek és az orgona tervezőjének, Geiyer Józsefnek.

Moissi Ferenc — többek között — így nyilatkozott a szegedi nagyorgonáról:

— Ilyen orgona nincs több egész Európában, nincs Bécsben, ha hazatérek, azonnal ismertetem a világhírű hangszert a „Reichpost“ hasábjain!

1930 októberben volt a fogadalmi templom felszentelése s ez alkalmából négy nagyszabású hangverseny színhelye volt a Dóm. Október 23-án szentelték fel a templomot, ekkor volt Dohnányi „Szegedi misé“-jének bemutatása, majd 24-én a Palesztrina-kórus szerepelt a Dómban és Antos Kálmán, a nagyszerű kvalitású szegedi orgonaművész szólaltatta meg a nagyorgonát. 25-én a hírneves magyar orgonaművész: Schmidt-hauer Lajos játszott a Dómban, 26-án pedig Wehner Géza. A magyarországi orgonaművészek közül Antalfy-Zsirus Dezső, az Amerikában élő, nagy magyar orgonista, Sugár Viktor, Kerészthy Jenő, Németh István (Pozsony) és Zalánffy Aladár, a külföldiek közül pedig kétszer játszott Dunkelberg Ottó, a passai dóm orgonaművésze, aki különösen improvizációival keltett nagy feltűnést. Rajta kívül Alfréd Sittard, a berlini Hochschule orgonatanára, Bach utóérhetetlen interpretálója csillogtatta művészetét Szegeden, majd Franz Schütz, a bécsi zeneakadémia orgonaprofesszora, Ruttkovszky Bronisláv Varsóból, prof. Dressler Ferenc Xavier, mind a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak a szegedi orgonáról és felejthetetlen élményt vittek magukkal.

— A sorozatos koncertek megrendezése előszörban az akkori káplán, Balogh István dr. érdeme volt — fejezte be visszaemlékezéseit Csomák Elemér karnagy, aki bucsuzóul kijelentette, hogy életének legszebb élményei fűződnek azokhoz a világraszóló, nagyszabású hang-

versenyekhez, amelyeknek a szegedi fogadalmi templom az első három évben színhelye volt.

#### A RÁDIÓ FIGYELMÉBE!

Az utolsó öt évben teljes visszaesés mutatkozott az európaihírű szegedi nagyorgona „karrierjében“... Az építő miniszter meghalt, a rádió, amely kezdetben felkarolta a szegedi dóm orgonájának szerepeltetését, teljesen kihagyta műsorából a fogadalmi templomból történő közvetítéseket. Ennek oka állítólag abban rejlik, hogy „a közönség nem kívánja a zeneileg túl magas színvonalu hangversenyeket“. Nem hisszük, hogy ez igaz lehet, mert a rádióknak az a hivatása, hogy

a magyar néprétegeket nevelje, a magyar kultúra színvonalát magasabbra lendítse, s ennek a hivatásának minden tekintetben meg is felel. Nem értjük tehát, hogy évek óta miért hanyagolják el a szegedi Dómot, miért nem hallhatjuk a rádió hanghullámain át a szegedi nagyorgona csodálatos hangjait? Más országban, bárhol büszkélkednének a világ harmadik jelentőségű orgonájával és legalább kétszer-háromszor évente bemutatnák Európa rádióhallgató, zeneileg oly igényes közönségének. Hiszünk, hogy ez a helyzet javunkra megváltozik és az immár tíz éves, szegedi nagyorgona „karrierje“ továbbível, az európai zenekultúra magasztos, büszke csúcsai felé. Csányi Piroška.

## F ű z ő t

gyógyhaskölőt a leg-  
tökéletesebb szabás-  
sal új modellek szerint  
speciálisan készít

H ö f l e f ű z ő s  
Klauzál tér 3.

173

## Megszüntették az eljárást a nemzetgyalázással vádolt üldözési mániás üvegessegéd ellen

Patologikus mániája, hogy állandóan láthatatlan szellemek üldözik

(A Délmagyarország munkatársától). Érdekes ügyet tárgyalt a múlt év novemberében a szegedi törvényszék ötöstanácsa. Ackermann Antal 47 éves budapesti üvegessegéd volt a vádlott, a magyar nemzet megbecsülése ellen irányuló vétséggel vádolta az ügyészség, mert a Békéscsaba—Szolnok között közlekedő vonaton a következő kijelentéseket tette:

„Magyarországon rosszul kormányoznak, rosszul gazdálkodnak a megmaradt földdel. Barbár nép a magyar — mondotta —, csak lopni tud és hazudni. Itt csak az a fontos, hogy fizessen az ember, jót azonban nem élvez a nép. Másképp kellett volna intézni az ország sorsát, úgy, ahogy 1919-ben kezdték. Románia a Balkánon van, de azért szívesebben tartózkodom ott, mert ott rendezebbek az emberek“, — mondotta Ackermann.

Ackermann elismerte, hogy részben megtette az inkriminált kijelentéseket. Tizenöt évvel ezelőtt Magyarországról indult tragédiája — mondotta. Jölmendő üvegesüzlete volt Budapesten, ekkor ismeretlen emberek üldözni kezdték. Leveleit felbontották, megfigyelés alatt tartották, úgy, hogy állandóan rettegésben élt. Ekkor menekülni kezdett üldözői elől. 15 év alatt bejárta egész Európát, de sehosem találta nyugtát. Titokzatos ellenségei mindenüvé követték, ha zárt helyiségben tartózkodott átvilágították a falakat és úgy figyelték — vallotta. Mikor Hollandiából hazafelé jött és a vonaton a német nővel beszélgetni kezdett, akkor is nagyon ideges volt, mert aznap mérgezett cigarettát adtak el neki egy trafikban.

A tanúk elmondották, hogy hallották a vonaton megtett nemzetgyalázó kijelentéseket. Azt is hallották, hogy Ackermann németnek vallotta magát.

Ács Sándor dr. törvényszéki orvosszakértő kijelentette, hogy a vádlott

üldözési mániában szenved.

A rendelkezésére álló rövid idő alatt azonban nem volt módjában megfigyelni, hogy teljes mértékben beszámíthatatlan-e.

A törvényszék elrendelte a vádlott elmeállapotának megvizsgálását és az orvosi véleménynek az Igazságügyi Orvosi Tanácshoz való felterjesztését.

Az Igazságügyi Orvosi Tanács vélemé-

nye most érkezett meg Szegedre. A vélemény szerint Ackermann paranoia persecutoria, üldözési téveseszmé hatása alatt áll, mégpedig olyan mértékben, hogy ez már elmebajnak számít.

Fixa ideája, hogy láthatatlan szellemek üldözik teljesen beszámíthatatlanná teszi.

A törvényszék az orvosi szakvélemény alapján megszüntette az eljárást Ackermann Antallal szemben és szabadlábra helyezte a vizsgálati fogságban levő embert.

## A Katolikus Növédő Egyesület nagybőjti előadásai

(A Délmagyarország munkatársától.) A Szegedi Katolikus Növédő Egyesület nagybőjti előadások és lelkigyakorlatok rendezésére készül. A nagybőjti előadások tárgya az egyház és a szociális kérdés. Az előadásokat február 22-étől kezdődőleg négy szerdán keresztül sorozatosan tartják meg az egyesület Korona-utcai székházának nagytermében délután fél 6 órai kezdettel. Az első előadást Knébel Miklós dr. pápai kamarás tartja meg február 22-én délután fél 6 órakor »Az evangélium tanítása a földi javak élvezetéről és a lelki szegénységről« címmel.

Az előadások további sorrendje a következő: március 1-én »Az evangélium tanítása a szociális szeretetről«, Madarász István dr. prelátnak-kanonok előadása, március 8-án »Az egyház szociális tevékenysége a keresztény ókorban«, Kerner István budapesti szemérmügyi igazgató előadása, március 15-én »Az egyház szociális tevékenysége a keresztény középkorban és újkorban«, Oslay Oswald ferencrendi atya előadása és március 22-én »A nagy pápai körlevelek: a »Rerum Novarum« és a »Quadragesimo Anno« ismertetése.

Az előadások után litánia és szentségi áldás lesz a jelenlévők részére. A litániát P. Oslay Oswald, a Patronessé Testület lelki vezetője végzi, míg a zenei részt Zambó Károly rókusai főkantor adja elő.

Az ünnepi zárólitániát Glattfelder Gyula dr. csanádi püspök végzi.

## PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ RT.

SZEGED, CSEKONICS és KISS UCCA SAROK

### Kerékpáralkatrészek

Kerékpár igazolvány	—16
Kerékpár fékgumi	—08
Klipszesavar 4 darab	—10
Recés, vagy blitz nadrágszorító 1 pár	—10
Gumi ragasztó 1 tubus	—12
Úlés spirál rugó	—14
Kerékpár olajozó	—18
Szelepgumi 1 méter	—18
Pedal gumi kockás	—18
Bedugós pumpatömlő	—21
Lámpatartó	—22
Zárnyas pumpatartó 1 pár	—22
Nyeregorr rugó	—24
Kerékpárolaj 1 üveg	—24
Kerékpár névtábla	—24
Kerékpár lapos kulcs	—24
Macskaszem	—26
Kuprugó	—28
Kerékpár zománc szines 1 doboz	—28
Első tengely	—29
Gumi vagy fa fogantyú 1 pár	—38
Kormány csengő	—45
Pedal tengely	—58